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3. ฟังก์ชันแทนนิพจน์  (Expression) 
 

ในการแทนนิพจน์ (expression) ใด ๆ  ดว้ยฟังก์ชนั  นิพจน์หลกัจะถูกแบ่งเป็นนิพจน์ยอ่ยๆ ดว้ยตวั
ด าเนินการ (operator) ต่างๆ ดงัน้ี  การบวก  “+”   วงเล็บ  “( )”  การคูณ “ * ”  และ การยกก าลงั “^”  โดย
สามารถเขียนแทนดว้ยฟังก์ชนัไดด้งัน้ี  op(i ,e)  โดยที่  e  หมายถึงนิพจน์ทางคณิตศาสตร์ใดๆ  ซ่ึงสามารถ
ถูกแบ่งเป็นนิพจน์ยอ่ย ๆ ไดโ้ดยใชต้วัด าเนินการที่มีล  าดบัความส าคญัในการท างาน (priority) ต ่าสุดใน
นิพจน์นั้น  และ i   คือล าดบัของนิพจน์ยอ่ยนั้นๆ    ตวัอยา่งเช่น นิพจน์  “a*b+b*c+c*d”  สามารถแบ่งเป็น
สามนิพจน์ยอ่ย โดยมีนิพจน์ยอ่ยที่ 1 คือ “a*b” นิพจน์ยอ่ยที่ 2 คือ “b*c” และนิพจน์ยอ่ยที่ 3 คือ “c*d”  
เน่ืองจากตวัด าเนินการ “+”  มีความส าคญัต ่าสุดในการท างานในนิพจน์น้ี    ก าหนดให้ล าดบัความส าคญั
ในการท างานของตวัด าเนินการจากมากสุดไปนอ้ยสุดมีดงัน้ี    “( )”   “^”   “ * ”   และ  “+”  ตามล าดบั    

วตัถุประสงคข์องฟังก์ชนัแทนนิพจน์คือ ตอ้งการแทนนิพจน์ยอ่ยดว้ยฟังก์ชนัเพื่อใชใ้นการค านวณ 
เช่น  op(2,e)  แทนนิพจน์ยอ่ยล าดบัที่สองของ  e  ที่ก  าหนดให้ขา้งบน (a*b+b*c+c*d) ซ่ึงจะได ้ 
op(2,e)=b*c     

 

ตัวอย่าง   ก าหนดให้นิพจน์ p  มีค่าดงัน้ี 
      a^b*c+(d*c)^f*z+b 
 สามารถแทนนิพจน์ยอ่ยใดๆ ของ p  ดว้ยฟังก์ชนัไดด้งัน้ี 
 op(3,p) = b 
      op(1,op(3,p)) = b 
 op(2,p) = (d*c)^f*z 
 op(1,op(2,p)) = (d*c)^f 
      op(1,op(1,op(2,p))) = (d*c) 



      op(1,op(1,op(1,op(2,p)))) = d*c 
      op(2,op(1,op(1,op(2,p)))) = null   (ไม่มีค าตอบ) 
      op(2,op(2,p)) = z    
 

ค าส่ัง 
จงเขียนโปรแกรมเพื่อรับขอ้มูลนิพจน์ p ใด ๆ   และฟังก์ชนัค าถาม  จากนั้นค านวณหานิพจน์ยอ่ยของ p ที่
สอดคลอ้งกบัฟังก์ชนัทีก่  าหนด   
 

หมายเหตุ  ในขอ้มูลทดสอบ 10 ชุด  จะมีนิพจน์ที่ใชต้วัด าเนินการ “วงเล็บ” จ านวน  5  ชุด 
 

ข้อมูลน าเข้า 
ขอ้มูลน าเขา้ประกอบดว้ย  3  ส่วน  ไดแ้ก่ นิพจน์หลกั จ านวนฟังก์ชนั และ รายละเอียดแต่ละ
ฟังก์ชนัโดย  
บรรทดัแรก  แสดงนิพจน์หลกั (p) ที่ประกอบดว้ยตวัอกัษร  a   ถึง  z  และตวัด าเนินการเขียน
ติดกนัโดยไม่มีช่องว่างโดยที่ความยาวตวัอกัษรและตวัด าเนินการรวมกนัไม่เกิน   64  ตวั 
บรรทดัที่สอง  เป็นเลขจ านวนเต็มบวก  n   (1 ≤  n ≤ 10)  แสดงจ านวนฟังก์ชนัค าถาม  n  ฟังก์ชนั  
บรรทดัต่อไป  n  บรรทดั  แต่ละบรรทดัแทนฟังก์ชนัค าถามหน่ึงค าถาม  ซ่ึงประกอบดว้ยเลข
จ านวนเต็มบวกอยูร่ะหว่าง  1 ถึง  9  คัน่ดว้ยช่องว่าง  1  ช่อง  และปิดทา้ยดว้ย  0  

 
ตัวอย่าง    ขอ้มูลน าเขา้ 2 1 1 0  หมายถึงฟังก์ชนั   op(1,op(1,op(2,p))) 

 

ข้อมูลส่งออก 
ขอ้มูลส่งออกประกอบดว้ย  n  บรรทดั  โดยแต่ละบรรทดัแสดงฟังก์ชนัและนิพจน์ยอ่ยที่สอดคลอ้ง
กบัฟังก์ชนั  โดยจะตอ้งไม่มีการเวน้วรรคใดๆ ในแต่ละบรรทดัของขอ้มูลส่งออก กรณีทีไ่มม่ี
ค าตอบให้แสดง  “null”   

 

ตวัอยา่ง ๑ 
 
ข้อมูลน ำเข้ำ ข้อมูลส่งออก 
a*b^c+d*e^f 

2 

1 0 

2 0 

op(1,p)=a*b^c 

op(2,p)=d*e^f 

 

 

 
 
 
 



ตวัอยา่ง ๒ 
 
ข้อมูลน ำเข้ำ ข้อมูลส่งออก 
a*b^c+d*e^f 

3 

1 1 0 

1 2 0 

1 2 2 0 

op(1,op(1,p))=a  

op(2,op(1,p))=b^c  

op(2,op(2,op(1,p)))=c  

  

 

 
ตวัอยา่ง ๓ 
 
ข้อมูลน ำเข้ำ ข้อมูลส่งออก 
(x+y)+z 

5 

1 0 

1 1 0 

1 1 1 0 

1 1 2 0 

3 0 

op(1,p)=(x+y) 

op(1,op(1,p))=x+y 

op(1,op(1,op(1,p)))=x 

op(2,op(1,op(1,p)))=y 

op(3,p)=null 

 

 
ขอ้จ ากดัของโจทย ์
 
ข้อจ ำกัดของโจทย ์ เง่ือนไข 

ชื่อโจทย ์ Express 

ชื่อแฟ้มขอ้มลูน ำเขำ้ Standard input(แป้นพิมพ)์ 

ชื่อแฟ้มขอ้มลูส่งออก Standard output (จอภำพ) 

ขอ้จ ำกดัของกำรใชเ้วลำประมวลผลไม่เกิน 2 วินำที 

กำรใชห้น่วยควำมจ ำในแต่ละชุดทดสอบไม่เกิน 64K 

จ ำนวนชุดทดสอบ 10 

คะแนนสงูสดุของชุดทดสอบ 10 

คะแนนเต็ม 100 

เงื่อนไขกำรตรวจ โปรแกรมสำมำรถประมวลผลชุดขอ้มลู 
ตวัอย่ำงที่ 1 ได ้ 

 
ขอ้ก าหนดสว่นหวัของโปรแกรม 
/* 

TASK:   express 

LANG:   C 

AUTHOR: YourName YourLastName 

CENTER: YourCenter-ID 

*/ 


